

# 退役不褪色 奋进新时代

江海区“最美退役军人”踔厉奋发，续写新的时代荣光

## 最美退役军人

### 保家卫国守护者



**张锦东：**  
穿上军装保卫边疆  
卸下戎装服务群众

军人，是最受人尊敬的职业之一，承担着保家卫国的重任，被誉为“最可爱的人”。退役军人也是让人敬重的一个群体，他们退役不褪色、转岗不转志、不忘初心、牢记使命，继续秉承军队的光荣传统，在新阵地、新岗位上踔厉奋发，为社会主义现代化建设无私奉献着自己的力量。

今年5月，经广泛发动、层层推荐、严格评审，江海区评选出10名“最美退役军人”（4名保家卫国守护者、1名乡村振兴领头者、2名创新创业先锋者、3名精神文明传播者），以及2个“最美拥军集体”、2名“最美拥军人物”、2名“最美军嫂”。他们中有执着坚守、保家卫国的守护者；有带领广大群众致富的乡村振兴带头人；有践行科技强国战略的创新创业先锋；有扎根基层、默默耕耘的精神文明传播者；有心系退役军人、积极参与军民共建双拥活动，在拥军优属工作中表现出突出的基层工作者……他们是党和国家的宝贵财富。

本次活动由江海区退役军人事务局组织评选，旨在选树一批忠诚担当、敬业奉献、真心为民、实绩突出的先进典型，充分展示退役军人永葆本色、奋发图强的优秀品质和良好精神风貌，在全区大力营造关心国防、热爱军队、尊崇军人的浓厚氛围。各部、各单位都应该引导广大退役军人以“最美退役军人”为榜样，学习他们不忘初心、牢记使命的高尚情操，坚韧不拔、艰苦奋斗的进取精神，立足岗位、建功立业的优秀品质，为江海区经济社会发展作出新的贡献。

文/图 吴榕 陈婵  
李雨溪 邱昱 刘琼

### 创新创业先锋者



**刘国海：**  
闯出“智能家居”  
新天地

“军旅生涯是我闯出一片天地的力量源泉。”提及创业的动力，江门市刘国海智能科技有限公司总经理刘国海如是说。数年的军旅生活磨砺了刘国海的意志、毅力，让他能够在创业路上保持韧性、勇于挑战，敢于创新，助力他闯出“智能家居”新天地。

刘国海抓住智能时代到来的机遇，创建了江门市刘国海智能科技有限公司。企业创办之初，刘国海是一个“光杆司令”，既要负责采购，又要负责推销，还要联系生产，常常四处奔波，但他均能坦然面对，遇到风险和挫折从不畏惧。

刘国海在生产中不断摸索，加强产品技术创新，并主动应客户的需求，研究各类产品及其配件，逐步获得市场的认可，而其坚持技术创新的理念为其带来丰厚的回报。现在，江门市刘国海智能科技有限公司已有稳定的产品设计、研发上游产业供应链和线上线下产品销售渠道，该公司自主研发的产品包括智能魔镜、智能窗帘、智能家居网关控制系统、面部识别系统等。

**蔡城：**  
发挥技术优势  
助力安全生产

在江门市天晟安全事务有限公司，总经理蔡城看来，从军营到地方，变的是岗位，不变的是精神。

蔡城于2006年入伍，于2008年退役，后从事安全事务相关工作，累计拥有13年安全工作经验。

蔡城积极推进退役军人创业就业工作，作为发起人之一，筹办成立“江门市退役军人创业者发展促进会”。其后，蔡城还到珠海、中山的企业进行交流学习，组织筹备组成员到江门各县（区）开展宣传发动工作，为江门市退役军人创业就业工作贡献力量。

“市退役军人创业者发展促进会成立后，创业者可获得资源支撑和方向指引。”蔡城表示，自己的发展离不开部队的培养，他也想帮助退役军人，“我将一如既往地发挥自身优势，争做退役军人、青年创业的带头人”。

### 精神文明传播者



**黄晓君：**  
诠释巾帼担当  
持续发光发热

从文艺兵到农业农村和水利工作者，退役军人黄晓君用实际行动挑起重担，在不一样的舞台上诠释巾帼担当，在自己热爱的领域持续发光发热。

黄晓君退伍至今已有10年。2015—2017年，黄晓君担任江门市舞蹈协会秘书，组织了多场比赛晚会，为广大群众送上了一场又一场“文艺盛宴”。

2017—2020年，黄晓君在担任小学音乐教师期间，参与编排的多个舞蹈节目获得省级奖项。

后来，黄晓君又顺利通过了公务员考试，于2022年成为农业农村和水利系统的公职人员，进入为了人民服务的“赛道”。在新的“赛道”上，黄晓君兢兢业业、恪尽职守。面对台风和暴雨天气，她坚守一线，发挥了共产党员的先锋模范作用，展现了退役军人的责任担当，努力守护辖区的水土安全。她还主动承担起应急抢险任务，把工作中遇到的各项任务挑战转化为“成长燃料”，不断增强自身能力，争做退役军人、青年创业的带头人”。

### 乡村振兴领头者

### 最美军嫂

## 最美军嫂



**朱美芳：**  
为丈夫撑起安宁温馨的  
“大后方”

都说当军嫂很苦，但我觉得很甜。”作为一名军嫂，杨琴和丈夫聚少离多，默默承担起照顾家人的重担。她的公婆住在老家且年事已高，每年寒假、暑假期间，她都会带着孩子回家看望公婆，为丈夫尽孝道。

杨琴怀孕期间，丈夫因军队任务重，时间紧不能在身边照顾她，她就独自一人在工位单位、医院、家庭三头跑。孩子小的时候体质弱多病，杨琴既当爹又当妈，独自承担了照顾孩子的责任。2013年除夕夜，在别人家欢聚一堂的时候，她却独自一人带着生病的孩子住进了医院，一住就是一个月，当时她很想给丈夫打个电话求助，但她最终还是忍住了。17年来，杨琴没有收到过丈夫送的玫瑰花，却目睹着丈夫的军功章。

有一次，朱美芳半夜发现发烧、呕吐、腹泻等症状，打电话给还在工作的丈夫，想让他送自己去医院，并照顾女儿，但当时丈夫很忙，脱不开身。朱美芳记得，那天晚上上下着倾盆大雨，她当时刚到广东，短时间找不到朋友、亲戚帮助自己，感觉很委屈。但朱美芳随后又想到了丈夫肩上沉甸甸的职责，鼓励自己一定要坚强，支持丈夫工作。于是，朱美芳强撑着赶到医院，一边输液一边安抚女儿，其间还反过来安慰丈夫，让其安心工作。

在朱美芳的支持下，徐均民自服役至公安工作期间成绩突出，先后荣获三等功2次、嘉奖10次，其2023年在外海大桥底跳水救起坠桥人员的事迹被媒体多次报道。

### 最美拥军人物



**周永德：**  
营造“军爱民、民拥军”  
良好氛围

今年70多岁的周永德是一名退役军人。他年轻时曾在军营服役，积极参加国防建设工作，其带领的连队超额完成了部队下发的施工任务。

转业安置后，周永德从不躲让，作为一名退役军人，他将军人干事创业的干劲、韧劲和勤劲一貫之，刻苦钻研环卫专业知识，虚心向他人请教，并主动了解、学习先进经验做法，积极承担起环卫工人的职责，把工作中的每一件事都做细、做好、做精。

实施环卫一体化是提升江海区城市品质、改善人居环境的重要举措，何继东在岗位上勇担使命，不惧脏累苦，带领环卫一线工作者坚守一线。在他的带领管理下，环卫一体化项目获得了各级领导以及相关部门的一致好评，2022年12月，江门市高新技术工业园物业管理有限公司下属的江门市合美环境服务有限公司被评选为“江门市环境卫生协会理事单位”。

### 最美拥军集体

**江门市高新技术工业园有限公司：**  
为退役军人创造更多就业机会

江门市高新技术工业园有限公司不仅专注于生产经营，更将双拥工作视为一项重要的工作来推进。

该司注重落实优抚政策，优先录用退役军人，并积极参加江海区组织的退役军人专场招聘会，为退役军人创造更多就业机会。

据统计，江门市高新技术工业园有限公司及其下属公司近年来共招聘用了36名退役军人，其中有8名退役军人已经成为公司管理团队中的坚力量。

该公司有针对性地开展专业技能培训，帮助进入公司的退役军人尽快适应工作；定期举办退役军人员工座谈会，组织他们观看革命教育专题片，并开展多种形式的拥军活动，关心关爱退役军人在公司的工作和生活情况，及时做好慰问工作，营造关心关爱退役军人的企业氛围。

**江门市江海区消防救援大队：**  
结对帮扶架起“连心桥”

江门市江海区消防救援大队始终把双拥工作作为保障社会稳定、促进发展的一项重要任务来抓，切实加强双拥工作的组织领导。

江门市江海区消防救援大队招聘政府专职消防员时，优先聘用国家综合性消防救援队伍退出人员、退役军人，有效解决了江海区退役军人的就业问题。

据统计，江门市江海区消防救援大队现有消防员8人，其中退役军人51人，占比61.4%。同时，该大队着力架起“连心桥”，积极参与“手拉手·心连心·帮战友”活动，与退役军人刘根胜结为帮扶对子，逢年过节均为他送去慰问金、慰问品等，让退役军人真切感受到温暖；邀请刘根胜来队参观，并与指战员代表开座谈会，讲述峥嵘岁月的故事，在全单位营造浓厚的拥军氛围。

